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KATONA GÉZA

A kriminalisztikai szakértés új szakasza 
a huszonegyedik század kezdeti éveiben1

Az elmúlt évtizedekben mind a bőnügyi tudományok elméleti mővelésében,
mind a gyakorlati módszerek alkalmazásában Európa és más világrészek fej-
lett országaiban új fejlıdési szakasz kezdıdött. Egyes fejlett országokban a
fejlıdési folyamat már a múlt évszázad utolsó évtizedeiben, más régiókban a
jelen évszázad elsı évtizedében vált észlelhetıvé.

A kriminalisztikai szakértés magyarországi fejlıdésének egyes kérdései-
vel számos tudományos fórum foglalkozott2, ezért a következıkben ennek a
folyamatnak az utóbbi öt-hat évben bekövetkezett eseményeit kívánom tár-
gyalni. 

A kriminalisztikai szakértés jogi háttere 

A kriminalisztikai szakértés helyzetét jelentısen meghatározza a törvényi
szabályozás. Az elmúlt évtizedben e téren tapasztalható negatív változások
elsısorban az igazságügyi szakértıi tevékenységrıl kiadott 2005. évi XLVII.
törvény kodifikálására vezethetık vissza. Ez a törvény a szakértıvel szemben
indokoltan támasztható követelménybıl kiindulva a bíró kizárásához képest
szigorúbban állapította meg a szakértı kizárásának feltételeit.3

A jogszabályváltozások negatív következményei – elsısorban a rendırség-
hez kapcsolódó kriminalisztikai szakértés összeomlása – elıreláthatók voltak.
Ennek elkerülése érdekében a kriminalisztikai szakértés helyzetének felméré-
sére a Magyar Rendészettudományi Társaság, a Magyar Kriminológiai Társa-
ság, a Magyar Jogászszövetség, az ORFK, a Bőnügyi Szakértıi és Kutatóin-
tézet (BSZKI) és a Rendırtiszti Fıiskola aktív közremőködésével 2005 és

1 A terminológiai viták elkerülése érdekében jelen tanulmányban a kriminalisztikai szakértés győjtıfo-
galmat használom, ideértve a krimináltechnikai, a bőnügyi technikai vagy a bőnügyi szakértés fogal-
makat is.

2 Katona Géza: A tudományos technikai fejlıdés és a kriminalisztikai szakértés. Belügyi Szemle,
2010/9., 19–31. o.

3 2005. évi XLVII. tv. 35. § (2) bekezdés.
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2009 között négy konferenciát, illetve mőhelyvitát szervezett, az ORFK Bőn-
ügyi Fıigazgatósága pedig felmérte és értékelte a bőnügyi technika helyzetét.
A BSZKI fıigazgatójának meghívására az Igazságügyi és Rendészeti Minisz-
térium (IRM) miniszteri kabinetfınöke a rendészettudományi társaság fıtitká-
rának jelenlétében egyeztetı megbeszélésen vett részt. A tudományos ülése-
ken az IRM és a Belügyminisztérium több államtitkára, fıtisztviselıje, bírák,
ügyészek, nyomozó hatóságok tagjai, kriminalisztikai szakértık és bőnügyi
orvosok tárgyalták meg a kriminalisztikai szakértés aktuális kérdéseit.4

A konferenciákon megvitatták egyebek között:
– A szakértıi elfogulatlanság helyzetét, amellyel kapcsolatban a tanácskozá-

sokon részt vevı bírák és ügyészek a rendırségi szakértık részérıl elfo-
gultságot nem észleltek. A védıügyvédek körében a rendırségi szakértık
elfogulatlanságát kétségbe vonó elterjedt nézeteket konkrét tények nem tá-
masztják alá. A rendırség központi és a megyékben mőködı területi szak-
értıinek elfogulatlanságát 1990-ig hivatalos szabályzat garantálta, megtilt-
va, hogy a szakértıt akár a BSZKI (korábban BTI) vezetıje, akár a
helyszíniszemle-bizottság vezetıje, illetve az eljáró rendıri szerv bármely
vezetıje szakértıi tevékenységében befolyásolja.5

– A kriminalisztikai szakértıi vélemények jogalkalmazói értékelésének kér-
dését, amelynek hiányossága a kategorikus szakértıi állásfoglalások indo-
kolatlan megköveteléséhez vezethet. Az értékelés színvonalának emelését
elımozdíthatja a matematikai-statisztikai módszerek alkalmazása (például
Bayes-tétel), a tudományos szakvélemények értékelési metodikájának
(Daubert-ítélet) bevezetése és a szakértıi következtetések egységes termi-
nológiájára épülı skálájának kialakítása stb.

– A gazdaságosság kérdését, amit a korszerő, de költséges szakértıi vizsgála-
ti módszerek, például a DNS-elemzések alkalmazási körének szélesítése és
a nyomozó szervek, illetve a szakértıi intézmények rendelkezésére álló
pénzügyi eszközök korlátozottsága közötti ellentmondás tett szükségessé.
Ennek megszüntetése a szakértıt igénybe vevı hatóság pénzügyi eszközei-
nek bıvítését, a szakértés oldaláról gazdaságosabb vizsgálati módszerek
létrehozását célzó kutatásokat igényel.6

4 A tanácskozásokon elhangzottakról lásd: Szakértı igénybevétele a büntetıeljárás és a rendészet terü-
letén. A Magyar Rendészettudományi Társaság és a Rendırtiszti Fıiskola Tudományos Tanácsának
kiadványa, Budapest, 2006.

5 Szabályzat a Belügyminisztérium Bőnügyi Technikai Intézetének és egyéb szakértıi intézményeinek
igénybevételéhez. 10-24/1/1976., 9., 22., 25., 31. pont. Érvényességét az 1991. évi dereguláció hatály-
talanította.

6 Lontainé Santora Zsófia fıigazgató hozzászólása a 2009-es konferencián.
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– A rendır orvosi hálózat átszervezését, mivel a rendır/bőnügyi orvosok ki-
zárása a halottszemlékbıl és a hatósági boncolásokból, mint azt közelmúlt-
beli konkrét esetek is bizonyítják, károsan befolyásolta az élet elleni bőn-
ügyek nyomozását is.

A tudományos tanácskozások megerısítették azokat a nézeteket, amelyek
szerint a kriminalisztikai szakértés a büntetıeljárás-beli felderítés és bizonyí-
tás szerves része, egyben híd a bőnügyi tudományok és a bőnüldözés között. 

Az érintett hatóságok, tudományos intézetek és fórumok tiltakozásai hoz-
zájárultak ahhoz, hogy 

– a büntetıeljárás módosításáról rendelkezı 2007. évi XXXVIII. tv. kodifiká-
lásával a törvényhozás a szakértık hozzátartozóihoz kapcsolt kizárási felté-
telt (Be. 103. §) szőkítette, és

– a Legfelsıbb Bíróság Büntetı Kollégiuma 2009-ben a 72. számú vélemé-
nyében7 reálisan értelmezte a 2005. évi XLVII. törvénynek a szakértıi ki-
zárásra vonatkozó rendelkezését (átszakértés).

A bőnügyi tudományok mővelıinek és a hatékony bőnüldözésben érdekelt
igazságügyi és rendıri szakemberek folyamatosan fenntartott igényeinek
helyt adva a 2010 decemberében végrehajtott törvénymódosítás a szakértı

kizárásáról rendelkezı Be. 103. § (1) bekezdés b) pontjának szövegét az ere-
deti fogalmazással kodifikálta8.

E törvényi rendelkezéssel helyreállt tehát a szakértıi kizárás megfelelı
szabályozása, a törvényalkotó azonban nem módosította az ügyben eljáró
szaktanácsadó szakértıként kirendelését kizáró 103. § (1) bek. g) pontját. 

A kriminalisztikai szakértés létszámviszonyai 

A kriminalisztikai szakértıi állományt a múlt század hatvanas–hetvenes évei-
ben történı kialakulása után évtizedeken át állandóság jellemezte. A szakér-
tıi tevékenység eredményes ellátása megfelelı képzettséget, technikai érzé-
ket, széles körő gyakorlati tapasztalatokat igényelt, ami minimálisra
csökkentette a szakértıi körön belüli fluktuációt. Ezt a helyzetet és ezzel

7 BH, 2009/1.
8 2010. évi CLXI. tv. 25. §.
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együtt a szakértık létszámviszonyait lényegesen megváltoztatta a kirendelést
kizáró körülmények reális érvekkel alá nem támasztható, radikális bıvítése. 

A 2005. évi XLVII. törvény hatálybalépése elıtt – a Bőnügyi Szakértıi
Kutatóintézet adatai szerint – a megyei (budapesti) rendıri szervek állomá-
nyában 156, a BSZKI-ban 12 kriminalisztikai szakértı mőködött.

A 2005. évi XLVII. törvény szakértıi kizárási feltételeket kiterjesztı ren-
delkezései 2007. január 1-jén léptek hatályba, és ettıl kezdve a megyei/buda-
pesti rendıri szervek állományába tartozó kriminalisztikai szakértık nem vé-
gezhettek igazságügyi szakértıi vizsgálatokat.

A korábbi munkaterhelés és a töredékére csökkenı szakértıi létszám kö-
zötti konfliktus megszüntetésére irányult a megyei rendır-fıkapitányságo-
kon mőködı igazságügyi szakértık önkéntes jelentkezésen alapuló berende-
lése a BSZKI-ba, ami azonban nem hozott tartós megoldást. A 170 fıs
szakértıi állományból 46 szakértı vállalta a BSZKI-ba történı berendelést.9

Az idısebb, jelentıs szaktudással bíró, tapasztalt szakértık többsége in-
kább nyugállományba vonult, és a következı években a berendelt szakértık
száma tovább csökkent: a 2011 kezdetén a BSZKI állományába tartozó 12
szakértı, a 16 berendelt szakértıvel együtt (nyolc fegyver-, tizenhárom
nyom-, hét írás- és okmányszakértı) 4151 ügyben végzett kriminalisztikai
szakértıi vizsgálatot.10

A területi egységeknél 54 eseti és 13 igazságügyi szakértı maradt. A szak-
értıi létszám jelentıs csökkenése következtében a kriminalisztikai szakértıi
vizsgálatok idıtartama esetenként több hónapra is növekedett, ami a nyomo-
zó hatóságok (ügyészség, rendırség) munkáját is károsan befolyásolta.

A tapasztalt, többnyire külföldi szakintézményekben jól kiképzett krimi-
nalisztikai szakértık pótlására a Rendırtiszti Fıiskolán hároméves részidıs
szakértıképzés indult, ez azonban nem pótolhatta az intézményes szakértı-
képzést.

A bőnügyi technikai tevékenységet, különbözı szervezeti formákban, or-
szágosan több mint négyszáz bőnügyi technikus, valamint száz nyomozóku-
tya-vezetı helyszíni nyomkutatási, -rögzítési, ujjnyomat-felvételi, egyéb
mintavételi tevékenységgel és fényképezéssel mozdította elı. A nyomozási
intézkedések alatt évente nagyjából 270 ezer nyomot, anyagmaradványt rög-
zítettek.

9 ORFK-jelentés a rendırség bőnügyi technikai és kriminalisztikai szakértıi ágáról 2008; Moharos Ist-
vánnak, a BSZKI kriminalisztikai szakértıi osztálya vezetıjének beszámolója a 2007. októberi kon-
ferencián.

10 Uo.
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2010 végén a bőnügyi technikai feladatokat ellátó állomány létszáma 739
(676 hivatásos és 63 közalkalmazott) és 49 bőnügyikutya-vezetı. İk tavaly
95 035 eljárási cselekményt végeztek, ennek során csaknem 83 ezer helyszí-
ni szemlén mintegy 510 ezer nyomot rögzítettek.11

A kriminalisztikai szakértés mőködıképességének 
helyreállítása

A szakértı kirendelését kizáró okok törvényi szabályozásában 2011. január
1-jén bekövetkezı pozitív változás, a korábbi jogi háttér visszaállítása lehe-
tıséget nyújtott az ORFK alárendeltségében a kriminalisztikai szakértıi szer-
vezet újbóli létrehozására.

E szervezési folyamat nem valósulhat meg a kriminalisztikai szakértés
korábbi struktúrájának egyszerő újjáépítésével. A korábbi szervezet meg-
szüntetése óta eltelt években a kriminalisztikai szakértés tudományos hátte-
rében, szervezeti formáiban végbement fejlıdés ezt lehetetlenné teszi.

Elsısorban a bőnügyi tudományos fejlıdésben elért eredmények érdemel-
nek figyelmet. A szakértıimunka-teher lényeges növekedése ellenére a
BSZKI-ban említésre méltó eredmények jöttek létre: 

– a DNS-vizsgálati technika alkalmazásában jelentıs haladás történt;
– az FRT-, illetve Raman-spektrofotometriai vizsgálatok új módszereinek ki-

alakítása okiratokon íróeszközöktıl származó nyomatok, nyomtatott szöve-
gek keletkezési sorrendjeinek meghatározására;

– az írásvizsgálatok megalapozottságának fokozására tudományos színvona-
lú kutatás folyt;

– kiterjedt a könyvtári dokumentációs tevékenység mőködtetése.

Az elért eredmények ellenére a kedvezıtlen jogi háttér és megfelelı pénz-
ügyi, anyagi feltételek hiánya következtében az európai színvonalhoz képest
növekedett a kriminalisztikai szakértés hazai helyzetének elmaradottsága.

A negatív következményekkel járó jogi szabályozás megszőnése után a
kriminalisztikai szakértés intézményrendszerének helyreállítása szükségessé
tette a nemzetközi szinten idıközben végbemenı fejlıdés áttekintését. 

11 Az ORFK Bőnügyi-technikai Osztály adatai.
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A kriminalisztikai szakértés fejlıdésének 
külföldi súlypontjai 

A nemzetközi szakirodalmi források arra utalnak, hogy a bőnügyi tudományok
egyes ágazataiban az elmúlt évtizedekben olyan változások mentek végbe,
amelyeket a hazai kriminalisztikai szervezet rekonstrukciója során figyelembe
kell venni. Részletes kifejtés nélkül említhetık a következı fejlıdési irányok: 

– a DNS-vizsgálatok kiterjesztése a sejtfelépítéső anyagok azonosítására, al-
kalmazásuk a bőncselekmények szélesebb körének, így a vagyon elleni
bőnügyek bizonyítására;

– a szakértıi győjtemények terjedelmének és feldolgozottságának fokozása;
– a nyomkutatási és -rögzítési módszerek fejlesztése.

A fejlıdési célkitőzések megvalósítását a korszerő bőnügyi tudományos in-
tézményekkel bíró országokban hatékony kutatási projektek segítették. 
Példaként említjük a következı kutatási célokat: 

1. a növényi eredető sejtstruktúrák DNS-profiljainak felhasználása az eddig
alkalmazott humán (emberi) és más élılények DNS-profiljai mellett;

2. a DNS-profil és más korszerő vizsgálatok idıtartamának lényeges csökken-
tése, vagy helyszíni gyorstesztek kidolgozása;

3. nagy érzékenységő vizsgálati és adatátviteli módszerek kriminalisztikai fel-
használásához elektronikai és informatikai alkalmazott kutatások végzése;

4. külsı tudományos intézetek folyamatos bevonása a kriminalisztikai szakér-
tıi vizsgálati módszerek fejlesztésébe vagy a kriminalisztikai intézetek
kompetenciáját meghaladó vizsgálatok végzésébe.

A korszerő külföldi kriminalisztikai laboratóriumok (például a wiesbadeni
Bundeskriminalamt vagy a londoni Forensic Science Service) azonosítási
vizsgálatok céljaira széles körő szakértıi győjteményeket tartanak fenn. A
győjteményekben elhelyezett objektumok azonosítási sajátosságait feldol-
gozzák, vagy beszerzik az ipari vagy kereskedelmi célokra készített részletes
termékkatalógusokat.

Az elektronika és informatika fejlıdése olyan mőszerek létrehozásához
vezetett, amelyek lehetıvé teszik a vizsgálati tárgyak lényeges tulajdonságai-
nak helyszíni digitális leképzését és az adatok elektronikus továbbítását. En-
nek az eljárásnak az alkalmazása a külföldi bőnüldözési gyakorlatban az ujj-
nyomokkal és lábnyomokkal kapcsolatos eljárásban a LiveScan eszközök
felhasználásával már megkezdıdött. 
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A kiemelkedı érzékenységő azonosítási vizsgálati módszerek (például
DNS profil-, scanning elektronmikroszkópos vizsgálatok stb.) alkalmazása a
laboratóriumokban magasabb követelmények támasztását jelenti a helyszíni
kutatási, kezelési, (csomagolási) tevékenységgel szemben is. Ez is indokolja
a helyszíni nyomkutatást végzı bőnügyi technikai tevékenység és a szakértıi
laboratórium közötti megfelelıen koordinált szoros kapcsolat létrejöttét.

Külföldi bőnügyi technikai intézményrendszerek 
struktúrája

A nemzetközi szakirodalomban elfogadott elv, hogy a kriminalisztikai azono-
sítás nem a laboratóriumban kezdıdik, a krimináltechnikai intézményrend-
szer eredményes mőködéséhez a tárgyi bizonyítás és a kriminalisztikai szak-
értés szoros kapcsolata szükséges.12

Az elmúlt évtizedekben a korszerő krimináltechnikai intézményeket mőköd-
tetı országokban, így az Egyesült Államokban, Angliában olyan szervezeti
rendszer alakult ki, amely megteremti ennek a tevékenységnek mind a külsı,
mind a belsı kapcsolatait. Így 

– az Egyesült Államokban a DNS-kutatás és alkalmazása súlyponti feladat-
ként kezelésére elnöki különbizottság alakult;

– New York városi rendırhatóságon belül a bőnügyi helyszíni egység, a bi-
zonyítékgyőjtı egység és az eszközöket és felszerelést adó technikai támo-
gatóegység látja el a szervezeten belüli feladatokat.

Az Angliában kialakult bonyolultabb és tagoltabb szervezeti rendben 
– a Forensic Science Service minisztériumi irányítású zárt részvénytársaság

mőködteti a krimináltechnikai gyakorlati intézményeket és a szakértıi la-
boratóriumokat;

– a Forensic Science Advisory Council a bőnügyi tudományos felügyelı ve-
zetése alatt az igazságszolgáltatás valamennyi területén ellenırzi a bőnügyi
tudományos-technikai tevékenységet és erısíti külsı kapcsolatait;

– a stratégiai bizottság koordinálja a vizsgálati rendszerek mőködését;
– a helyszíni nyomozási tevékenységhez kapcsolódó bizonyítékfelkutatást és

-rögzítést egyaránt végezhetik a rendıri állományban lévı bőnügyi helyszí-

12 Joseph Almog: Forensic Science does not Start in the Lab: The Concept of Diagnostic Field Tests. Jo-
urnal of Forensic Science, vol. 51, no. 6, 2006
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nelı tisztviselık (Crime Scene Officers; SOCO) és a Forensic Science Ser-
vice alkalmazottai. 

További bőnügyi-tudományos feladatot látnak el a bőnügyi tudományos
szakelıadók (Forensic Science Practitioners), magasabb szinten a tudomá-
nyostámogatás-irányítók (Scientific Support Manager, SSM).

Az általunk ismert európai országokban (Németország, Franciaország,
Ausztria Cseh Köztársaság, Szlovákia, Lengyelország, Svédország) a bőnül-
dözésért felelıs minisztérium (belügyminisztérium vagy igazságügyi minisz-
térium), illetve az alárendeltségében lévı felsı szintő rendıri szerv keretében
mőködik a központi krimináltechnikai intézmény (intézet, osztály, iroda, hi-
vatal). Ennek tevékenységi körébe tartozik a meghatározott esetekben 

– bizonyítási eszközként felhasználható szakvélemények készítése az állo-
mányba tartozó igazságügyi szakértık (Franciaország) vagy más magasan
képzett szakember közremőködésével;

– a tárgyi bizonyítási eszközök (helyszíni) felkutatása;
– a szakterülethez kapcsolódó alkalmazott kutatások végzése; és
– az alárendelt szerveknél folyó bőnügyi technikai feladatok ellenırzése.

A bőnügyi tudományos intézmények szervezetét – ismereteink szerint – tör-
vényi szinten szabályozzák, de hosszabb távon lényeges szervezeti módosí-
tások fordulnak elı. Így Angliában a hivatalos bejelentés szerint 2011 áprili-
sától megszüntették a Forensic Science Service-t, Németországban pedig a
sajtóhírek szerint a Szövetségi Bőnügyi Hivatalt (Bundeskriminalamt) mint
önálló intézményt összevonják a szövetségi rendırséggel.

Krimináltechnikai életpályamodell létrehozása 

A krimináltechnikai/kriminalisztikai életpályamodell kialakítására krimina-
lisztikai szakértés fejlesztési súlypontjainak létrehozása és az ennek megfele-
lı szervezeti rendszer nyújt lehetıséget. Létrehozását elımozdítják a fél év-
századnyi idıszakra támaszkodó hazai tapasztalatok, de figyelmet érdemelnek
a fejlett külföldi kriminalisztikai intézményrendszerek szakembereinek karri-
ermodelljei is.

A bőnügyi tudományos életpályába történı belépésnek nagy vonalakban
azonos útjai alakultak ki:

– a rendıri állomány bőnügyi technikai érdeklıdéső tagjai, vagy
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– a polgári életbıl a középiskolai végzettségő fiatalok csatlakoznak (belépés
alulról);

– magasabb végzettségő szakemberek belépése a bőnügyi technika magasabb
szintjeire, ahol alkalmassá válhatnak vezetıi vagy önálló szakértıi munka-
körök betöltésére (belépés oldalról).

A jól felépített bőnügyi tudományos életpálya kezdete rendszerint a bőnügyi
technikai tevékenységhez igazodik, így lehetıséget nyújt megfelelı képzés és
tapasztalatszerzés után a szakértıvé válásra, magasabb fokozatok elérésére. 

Az uniós integráció hatása 
a kriminalisztikai szakértés fejlıdésére 

A kriminalisztikai szakértés fejlıdési irányait tárgyalva a korábbiaknál foko-
zottabb mértékben célszerő figyelembe venni az uniós integráció hatását.

A kriminalisztikai szakértés fejlıdését jelentısen befolyásolja az EU-in-
tegrációhoz kapcsolódó jogharmonizáció. Feladatai közé tartozhat 

– a bőnüldözési együttmőködés fejlesztése, az adatbázisokhoz történı köz-
vetlen és gyors hozzáférést biztosító jogszabályok kiadása (2008/615/IB ta-
nácsi határozat);

– a szakvélemény mint bizonyítási eszköz egyenértékőségének kialakítása
(2009/905/JHA kerethatározat);

– a szakértıi terminológia egységesítése; és
– a szakvélemények értékelési módszereinek tudományosan megalapozott

fejlesztése.

Az Európai Közösség tagállamainak együttmőködése a bőnügyi technikai tu-
dományos kutatás területén már hosszú idıszakra tekint vissza, és ebbe a
Bőnügyi Szakértıi Intézetek Európai Hálózatának (European Network of
Forensic Science Institutes; ENFSI) szakmai munkabizottságai révén az új
tagországok, így a magyarországi szemberek is bekapcsolódhattak. 

Az ENFSI munkatervei ajánlásokat fogalmaznak meg a tagországok bőn-
ügyi-technikai intézeteinél folyamatban lévı a kriminalisztikai és kriminoló-
giai kutatások megállapításainak nemzetközi hasznosítására.13

13 Performance Based Standard for Forensic Science Practioners. ENFSI Code QCC-CAP.
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Az európai bőnügyi-technikai intézetek között rendszeresen szervezett
szakértıi körpróbákban EU-akkreditációval büszkélkedı magyar BSZKI
kitőnı eredményességgel vesz részt, ezzel is fokozva szakértıi hitelességét.

A korszerő krimináltechnikai szervezet 
fejlıdési irányairól

2005 és 2009 között az igazságszolgáltatás, a bőnüldözés szakembereinek, a
bőnügyi tudományok elméleti mővelıinek tanácskozásai és a széles körben
folytatott kutatások is megerısítették a korszerő bőnügyi technikai intéz-
ményrendszer mőködtetésének követelményeit. Ezekbıl a fejlıdési irányok-
ra nézve kísérelem meg néhány következtetés levonását.

A bőnügyi technikai intézményrendszer akkor mőködhet eredményesen,
ha szervezeti rendje, jogi és szakmai szabályai a bőnügyi technikai tevékeny-
ség egységét tükrözik, ha szervesen kapcsolódnak a releváns tudományos
ágazatokhoz.

A kriminalisztikai szakértés része az átfogó bőnügyi technikai rendszer-
nek, amelyen belül kölcsönös, szoros kapcsolat áll fenn a nyomok és más tár-
gyi bizonyítási eszközök felkutatása, rögzítése és kriminalisztikai szakértıi
vizsgálata között. Utóbbi tevékenység részleteit az eredményesség és a törvé-
nyes garanciák érvényesítése érdekében szabályzatban kell rendezni. A sza-
bályzat kiterjedhet a szaktanácsadó közremőködésének, illetve az általa adott
felvilágosításnak jegyzıkönyvi rögzítésére [Be. 182. § (1) és (5) bek.], amely
okiratként a bizonyítás során felhasználható (Be. 76., 116. §).

A bőnügyi tudományos intézeteket olyan szervezeti rendben és létszámvi-
szonyok között kell mőködtetni, amelyek a szakértıi vizsgálatok hatékony
végzése mellett folyamatos lehetıséget teremtenek kriminalisztikai kutatá-
sokra, kapcsolatok fenntartására más hazai tudományos intézményekkel és
nem utolsósorban az uniós integrációval létrejövı ENFSI-tagintézmények
munkájában történı részvételre.

A kriminalisztikai szakértés hatékony és eredményes mőködésének fontos
eszköze a dokumentációs tevékenység, amely megteremti az állandó kapcso-
latot a tudományos intézményekkel, különös tekintettel az internet jelentısé-
gének növekedésére.

Az e követelmények minél teljesebb kielégítése hozzájárulhat ahhoz, hogy
a kriminalisztikai szakértés mint a büntetıeljárás-beli felderítés és bizonyítás
szerves része, híd legyen a bőnügyi tudományok és a bőnüldözés között.


